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* Szerkesztői iroda: ^ 
Nagyenyeden 

A KIADÓHIVATALBAN
hová

lap szellemi részét illető 
közlemények küldendők

= I
Kiadóhivatal:

Wotól líios könyikereskctisí
hová

az előfizetések és hirdetések 
j bérmentesen küldendők.
V Kéziratok nem adatnak vissza, á
ö* «*§--

Nagyenyeden, vasárnap 1888. április 22. VII. évfolyam.

KÖZÉRDEK.
e§»y©s tartalmú tieti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

«9
Előfizetési feltételek: ^

j helyben házhoz hordva vagy 
vidékre postán küldve 

egész évre 4 frt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

I Hirdetmények dija 
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr.
Bélyegdijirt külön 30 kr.

1 Nyilttér sora 15 kr.
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Ki a szabadba!
A kék ég szelíden borul a láthatárra s mo­

solygó fény árad szét a viruló halmokon és völ­
gyeken. A hajnal bíbor fényben pompáz. A szür­
kület illatos párát lehel. A bokrok aljában fesledő 
virágok. A fák ágain zengő madarak, melyeknek 
csicsergése édes hármoniába olvad össze a tavaszi 
bogárkák lágy zümmögésével. Munkás méhek röp­
kédnek virágról-virágra. Legelésző nyájak tarkáz- 
zák a mezőt. Zöld vetés közt zeng a pitypalatty 
éneke. Erdők sűrűjében kaczag a gerle, turbékol 
a galamb, fütyöl a rigó, eped a csalogány. Ott a 
szántóföldeken és szőlőhegyekben pedig izzad a 
munkás nép s hálát mond a természet nagy Urá­
nak, hogy milyen szép, milyen elragadó és milyen 
vonzó minden ... ez a szép tavasz és hogy ő a 
természet szépségében, az uj tavasz fényében, a 
madarak énekében, a virágok illatában megint 
gyönyörködhetik. Hálát mond ama titkos hangért, 
amaz ellenállhatatlan benső sugallatért, mely lel­
kében minden reggel megcsendül: Ki a sza­
badba!

Te, ki naphosszat a hivatalos szobák zárt 
levegőjét szívod s asztalod mellett görnyedve, órá­
kon át nézed és veted papírra azt a sok apró 
betűt, melyek a gondolatnak testet, az emberiség­
nek tudományt és miveltséget adnak; te, ki, mint 
a szorgalmas Mártha, házi teendőid körében fog- 
lalatoskodol szüntelen, — most apró gyermekeid 
gondozása, majd a sütés-főzés s a cselédekkel való 
vesződség foglalja el minden idődet; te, ki sohase 
látod az ébredő hajnalt, sohase köszöntőd vidám 
arczczal a felkelő napot, hanem a késő délelőtti 
órákban kelsz, s vagy „érdekfeszitő“ regények 
olvasásával, vagy előkelő modorú látogatók foga­
dásával ölöd el a lassan haladó perczeket; te, ki

gondtalan gyermekséged és verőfényes ifjúságod 
aranyéveit az iskolák kemény padjain töltőd el s 
szomjuhozó ajakkal iszol az ismeretek és tudomá­
nyok forrásából; te, kit a mesterség helyhez köt, 
a megélhetés goiijj^ lenyűgöz: értsd meg te is 
e két szónak tű-jelentőségét: Ki a szabadba!

Ott künn, a természet örökszépségü templo­
mában, hol fü, fa, virág, bimbó, erdő, mező, folyó 
mind az alkotó nagyságát és dicsőségét hirdeti, 
hol a kebel megteljesedik ihlettel, a szív kitágul 
a gyönyörtől, a lélek megittasul: ott van csak a 
valódi élet.

Nem azt akarjuk mondani, hogy azoknak a 
szórakozásoknak, elfoglaltatásoknak, melyek zárt 
falak közt történnek és kell hogy történjenek, 
nincsen jogosultságuk, de igenis azt, hogy a foly­
tonos szobai lég, az a nagy mozgás-hiány, mely 
általában a mi kis városi lakosainkat jellemzi, végre 
is csak test és lélekölővé válik.

A kik falun laknak, azok kényszerítve vannak, 
ha akarnak, ha nem, épen foglalkozásaik és a falusi 
élet sajátosságai által, néha órákon keresztül, künn 
a szabadban ülni; a nagyvárosi lakósok pedig 
mindegyre keresik az alkalmat egy-egy kirándu­
lásra, sokszor meg heteket, hónapokat töltenek 
el falun.

Csak a kis városok lakói töltik idejűket benn 
a szobában még verőfényes mosolygó napokon is. 
Azt hogy egy- egy órát szakítva, kimenjenek a 
mezőre, megnézni a zöldülő vetéseket, a virágzó 
fákat, vagy a fejlődő kalászokat és az áldással 
megrakott gyümölcsösöket, azt nem akarják ten­
ni, nehogy falusiaknak látszassanak ; ki­
rándulásra pedig egy lkok se gondol, jóllehet so­
kak előtt a határ, a melyben laknak, a vidék,

mely szépségekkel és nevezetességekkel kínál, 
valóságos terra incognita.

Hogy a mi városunk életéből merítsek 
példát: kérdem, hányán vannak, a kik a maros- 
újvári sóbányát, vagy a természeti szépségekben 
gazdag Toroczkó, vagy éppen Abrudbánya és Ve­
respatak vidékét, hová külföldről is el-eljönnek 
látni és élvezni, megnézték ! ? Hányán vannak, kik 
kisebb-nagyobb társaságokba összeverődve, az 
erdők árnyában, a mezők illatos füvének selyem 
ágyában, a hegyek és dombok üde legének be- 
szivásában, a test szabad mozgásában keresik az 
élvezetet és a megújító erőt! ? Pedig a népesség 
arányához képest, talán e városban van a legtöbb 
olyan egyén, ki zárt falak közt folytatott munká­
ban él és keresi mindennapi kenyerét, vagy veti 
meg jövendőjének biztos alapját.

Ki a szabadba! Nincsen olyan ember, 
a ki ne szakíthatna, bármily bokros teendői is 
vannak, legalább nehány órát, hogy nézze a tavasz 
viruló pompáját, istennek örök dicsőségét.

Ki a szabadba, hol a lélek megszabadul 
a gondoktól, melyek fogva tartják s az ember, a 
a szó valódi érelmében, szabad. Ki a sza­
badba, s te ember, kit a hosszú télen át a 
nagy hideg szobád falai közé zárt, kit a mulat­
ságok kifárasztottak, az élvezetek elszédite&ek, 

kinek kedélyét a természet téli álma lehangolta, 
borongóssá tette: borulj le a természet templo­
mában, az édes anyaföld kebelén, Isten előtt és 
áld az ő nagy nevét az ébredésért, az uj tavasz 
ékességéért; áld, hogy ez uj tavaszszal is felkelt 
lelkedben a vágy, mely vonz, ragad, visz ki — 
a szabadba. Z.

TÄRCZA.

A Mimii tó teilm Ítélte
a 16-, 17- é8 18-ik században.

(Folytatás.)
Mógcsak egy elődömről szándékozom ez alkalommal 

szólani 8 ez P á p a i István, kit az enyedi egyház 
Tompa távozása után hivott meg a 2-ik papi állomásra 
1800. óv őszén.

Pápai István született 0.-Tordán, 1760, vagy 
1761-ben.*)

Atyja Pápai György, kinek Istvánon kívül még 
voltak gyermekei. Tanulását ő is, mint Abacs János, az 
ó-tordai egyház kebli elemi iskolájában kezdette. Innen 
az enyedi főtanodába jött át s iskolai tanulását itt foly­
tatta és végezte. A hittanból kitűnő eredményűjét vizs­
gázván, külföldre ment s pár évet a margburgiós 
frankfurti egytemeken töltött.**)

Hazájába 1790-ben tért vissza.
Benkő Ferencz n.-szebeni pap ép ekkor hivatott 

meg a Bethlen-főtanodához a földrajz és német nyelv 
rendes tanárául- Az ekkor Nagyszebenben székelő főkon* 
sistorium, mely a pár évvel azelőtt (1786.) alakult szebeni 
ref. egyház protektora volt, ezen ifjú és kényes viszonyok

*) Az ó-tordai ref. egyház esketési, keresztelési és halottas 
anyakönyvei az 1762-ik éven kezdőleg nyittattak. Ezen anyakönyvek­
ben Pápai István neve nem fordul elő, mely körülmény a mellett 
bizonyít, hogy egy-két évvel az anyakönyvek nyitása előtt született. 
Hogy O-Tordán született, arra nézve kétség nem forog fenn. 0 maga 
Írja magáról a n.-szebeni ref. egyház jegyzőkönyvében, hogy „T or­
dáról való.“ Egy-két évnél többel 1762 előtt szintén nem szü­
lethetett, mert 1790-ben lett a szebeni ref. egyház papjává azonnal, 
hogy külföldi akadémiákról hazájába visszatért, ekkor pedig 29, 30 
évesnél idősebb semmi esetre nem lehetett. Ezen életkorukban szoktak 
rendesen akadémiákon járt ifjú papjelölteink papi állomásokhoz jutni.

**) Lásd a n.-szebeni ref. egyház jegyzőkönyvét.

között létező egyház papi állomására a kitűnő képzettségű 
Pápai Istvánt szemelte ki és hívta meg.

Pápai a kitüntető meghívásnak engedve, 1790- okt. 
23-án szebeni egyházunkba be is köszöntött. Az erdélyi 
ref. egyházkerületben azon k orban gyakorlatba volt, hogy 
minden, hitczikkeket vagy egyházi alkotmány-szer 
vezetet tárgyazó munkák nyomtatásban csak azután jelen­
hettek meg, ha azokata főkonsistorium és közzsinat könyv- 
revisora előlegesen megvizsgálta s közrebcsáthatónak Ítélte.

Pápai szedeni pappá lótele után csakhamar, az 
egyházkerület részéről a könyv-revisio kitüntető 
tisztével .bízatott meg —se tisztet valószínűleg 
haláláig megtartotta.

Tompa enyedi papi állomását 1800-ban a maros­
vásárhelyi professor! állomással cserélvén fel, helyére az 
egyház Pápait választotta és hívta meg, mely meghívást 
örömmel el is fogadott.

Pápai enyedi papi hivatalát 1801. január havában 
foglalta-ó el vagy nehány hónappal később? az erre vo­
natkozó kezeimnél levő adatok egymásnak némileg ellent 
mondók.

Ugyanis a szebeni ref. egyház jegyzőkönyvében 
ezen kérdésre vonatkozólag sajátkezüleg ezt Írja „Innen 
(N.-Szeben) ment 1801-ben papnak Enyedre. Kibucsuzott 
30 Auguszti Communio alkalmatosságával vevőn textusul 
Csel. 20. r. 7-ik versét.

Ezzel ellentmondásban áll az a tény, hogy Pápai 
1801. január haván kezdődőleg az enyedi egyházban 
esket, keresztel, temet, szóval rendes papi teendőket 
végez.*)

Úgy kell lenni, hogy Pápai Tompa távozása után 
minden nehézség és késedelem nélkül enyedi pappá vá­
lasztatott s igy papi állomását már 1801. január elején 
ünnepélyesen el is foglalta, de a szebeni egyház részére 
alkalmasnak mutatkozó pap akkor mindjárt nem találtat­
ván, a főkonsistorium utasította Pápait, hogy a n.-szebeni

*) Lásd az enyedi egyháznak 1801. január hó 1-én nyitott 
anyakönyvét.

egyházat, mind addig, mig oda papot nem visznek, vég­
leg ne hagyja oda, hanem Euyedről, hol rajta kívül még 
van pap s igy a lelkész! teendők véghezvitelében fenn­
akadás nem fog bekövetkezni, olykor-olykor látogasson el 
Szebenbe s az ott lévő csekély számú híveket a szükséges 
lelki gondozásban részeltesse. — Szatmári Lajos 
személyében csakhamar alkalmasnak Ígérkező pap talál­
tatván, búcsúzott el végleg nagyszebeni híveitől 1801. 
aug. 30-án „Communio alkalmatosság á- 
v a 1“.

Pápai csak alig 5 évig szolgálhatta az enyedi egy­
házat, mert 1806. január 26-án hirtelen meghalt. Pap­
társa Z. Szabó József, elhalálozására vonatkozólag az 
enyedi egyház anyakönyvébe ezt jegyezte be: „Itten 
tiszteletes Pápai István kedves C ol­
ló g á m megszűnt az idevaló beírástól, 
mertegy reménytelen halál elragadá 
nagy keserűségünkre, ezen hónapnak 
(jan.) 26-ik napján délutáni egy és két óra között. — 
Nyugodjék csendesen.“

Az enyedi egyházban folytatott papi hivataloske - 
dására vonatkozó adatokkal, fájdalom, nem bírok.

Hogy kiváló képzettségű ember lehetett, tanúsítja 
azon körülmény, miként könyv-revisorsággal bízatott meg 
a status akkori kormánya által, ezen tiszttel pedig tanult, 
a kiil- és belföld egyházi irodalmaival ismeretes egyéneket 
szoktak megbízni. Papnak is jelesnek kellett lenni«, mert 
különben reménytelen elhunyta nem okozott volna hívei 
nek, barátainak nagy keserűséget.

Irodalmi dolgozata aligha maradott fenn. E téren 
önálló tevékenységet valószínűleg nem is fejtett ki. Nem 
volt ideje rá. Mikor erre kerülhetett volna a sor, elhalt, 
mondhatni még ifjan.

Korán elhunyta kétségtelenül jelentékeny veszteség 
volt nemcsak az enyedi egyházra, hanem magára az egy­
házkerületre nézve is.

Porait családja, rokonai valószínűleg szülővárosa 
temetőjében helyezték nyugalomra, mert az enyedi egy hál



Üűv és dicsőség a kolozsvári athletikai 
Clubnak !

A férfiban a férfiasságot, a nőben a nőiességet 
szeretjük. — A magyar nemzetnek traditionalis erényei 
ezek, — s mindég baj és veszedelem következett be, ha 
a két különböző természet szerepet kezdett cserélni. — 
A család köréből felhatott a kóranyag a trónig s az 
orvos: a kegyetlen sors — drágán fizettető meg velünk 
minden egyes szerencsétlen kórfolyam gyógyítását, tűzzel 
és vassal vágva ki a nemzet testének fekélyeit, a társa­
dalomnak féltékenyen kell őrizni ez erényeket s buzgón 
kellene törekedni azon nemes czél felé, hogy minden 
fórfia atléta legyen testben és nemesebb értelemben 
véve: lélekben is. — Nem vasgyurókat és gladiá­
torokat mi értünk az athletaság alatt. Azok marad­
janak a cirkuszok lovagjai. És nem is csak az egymásközti 
mérkőzésre kívánjuk az erők minden oldalú kifejtését; 
sokkal fontosabb és messzebb menő indokok követelik ezt.

„Megnehezült az idők járása telettünk“ nemcsak a 
politikai, hanem a mindennapi életben is.

A harez mezején ép oly szükség van az edzett 
testre, — és erős lólekre, — ámbár az ismétlő puska 
korában meglehető közönbösnek tartják, de oktalanul, — 
mint az ezernyi bajjat telt magán és közélet minden 
változataiban. Ezért melegen üdvözöljük a kolozsvári 
athletikai club alapitóit és derék tagjait, hogy életre 
keltették a nemes férfias sport iránti szenvedélyt és elis­
meréssel vesszük ennek legújabb nyilvánulását. a n a gy­
en y e d i versenyt, mely — úgy hisszük és úgy 
akarjuk — szélesebb körben is fellendíti a férfit méltóén 
diszitő „bajnok“ czim elnyeréséért való törekvést köreink­
ben is.

A kolozsvári athletikai club kirándulása 
Nagyenyedre, április 22-én.

Április hó S-án két derék ifjú állít be Török Bertalan m. 
főjegyző hivatal-szobájába, olyan öltözetben, miről mi laikusok is mind­
járt gondoltuk, hogy ezek az urak valamiben törik a fejüket. — 
Csalódtunk; ezen urak már teljesítették is szándékukat: megtették 
trainirozás kedvéért a 66 kilometer utat Kolozsvárról — gyalog.

Athleták voltak, kik czéljukat hosszas gondolkozás nélkül, de 
észszerűen szokták elérni. Borbély György bajnok és G i d r ó 
Gergely athleta levelet hoztak az athletikai club titkárától Kuszkó 
Istvántól, melyben jelezve a 1. hó 22-re kitűzött gyalog-versenyt, — 
a már kijelölt és még megválasztandó versenybirósági és ünnepély­
rendező bizottsági tagok közreműködésével e törekvésük elősegítését 
kérte az egylet nevében. — Miután ez ügyet az ünnepélyek rende­
zésében már többszörösen kitűnt Kovács Gyula derék polgármes­
terünkkel megbeszéltük, — az athleták ugyanaz nap délben vissza­
sétáltak Kolozsvárra.

A verseny-feltételek s a megbízó levelek megküldése után a 
bizottság először Török Bertalan, azután Zeyk Dániel orsz. képviselő 
előlülése mellett munkába vette a nem csekély fontosságú ügyet s 
napról-napra jobban beleélve magát, folytonos levélváltás utján, — 
közbe pedig f. hó 18-án szintén sétálva jött Kolozsváry János 
bajnokkal is megbeszélve egyet-mást, megállapította a programmot.

*
* *

A kolozsvári athletikai club tavaszi versenye.
Verseny-propozicziók.

Verseny-gyaloglás Kolozsvárról Nagyenyedig 1888. ápril 22-én.
Távolság: körülbelől 66 km. Handicap. — Bánatpénz : 1 frt. 

Jelentkezhetnek a K. A. C. versenyképes tagjai. — Jelentkezési ha­
táridő : 1888. ápril 18. esti 7 óra. — Tehermérők (Handicaper) br. 
Jósika Gábor, Albert Károly, dr. Baintner Hugó, Illing Sándor és 
Kuszkó István. — Indulás: 1888. ápril 22-én d. e. 7 órakor a főtéri 
oszloptól Kolozsvárt. — Czélpont: a városháza Nagyenyeden. — 
Dijak: Az elsőnek érkező: ezüstérmet és tiszteletdijat, a második: 
ezüstérmet, a harmadik : bronzérmet nyer. A kik az elsőnek megér­
kezése után 45 perez alatt érnek a czélhoz, valamennyien bronzérmet 
nyernek. A verseny öt versenyzővel megtartatik.

Szabályok : A versenyzők a kitűzött távolságot az 'országúton 
tartoznak bejárni. Futni tilos. Botot a melynek hossza 1 métert meg 
nem halad, vinni szabad. Indulás előtt minden versenyző kézadással 
és becsületszóval kötelezi magát a versenyszabályokat megtartani. 
Verseny ruha nem ajánltatik; az indulásnál és megérkezésnél a ver­
senyzők egy színes karszalagot kötelesek viselni.

E versenyre pályázók következőleg indulnak : reggel 6 óra 20 
perczkor : Baczonyi Kálmán. Bíró Sándor, Eperjesi Béla, Gidró Ger­
gely, Grosz Viktor; 6 óra 30 perczkor: Antal András; 6 óra 55 
perczkor : Borbély György bajnok: 7 órakor : Kolozsváry János 
bajnok, a marosvásárhelyi verseny győztessé. — Boheczel Sándor és 
Bende Albert versenyen kívül gyalogolnak.

Kerékpáron (byciklin) jönnek : Bartha Gergely vezető, Stámpa 
Keresztély segédvezető, Dunky Ferenez, Benke Ferencz, Albert Károly. 
Továbbá Marosvásárhelyről: Chevassus Ferenez torna tanár és agya­
gé si Vidor tanár. Félig-meddig számítanak Kaszás Istvánnak 
Bpeströl való lejövetelérg is, mi azonban nem biztos, mert Kaszás 
csak a napokban érkezett vissza — Angliából!

Vasúton érkeznek: Héczey Lajos, Illing Sándor, Amber- 
boy A. Fényes Károly, Gaál Simon, Fekete M. Kővári, Csintalan J. 
Dr. Baintner Hugó alelnök, Tiltseher Jenő.

Ezen kiránduló urakhoz még csatlakozókról távirati értesítést 
várunk.

A verseny-gyaloglás előre láthatólag elkeseredett küzdelemmel 
fog végződni, különösen Borbély és Kolozsváry bajnokok részéről, kik 
a többivel szemben nagyon meg vannak terhelve.

*
* *

Az enyedi rendező bizottság megnyervén a Bethlen 
főtanodai ifjúság és a tűzoltó egylet szives támogatását, 
a főtéren a város ház előtt zenekarokkal fog várakozni a 
vasárnap d. u.2 óra után összegyűlve a czólpoatot jelző 
zászlónál; az első versenyző érkezését mozsárlövések fog­
ják jelezni.

A versenybíróság tagjai (a hon nem levő­
ket nem jelezve) következők : elnök Zeyk Daniel, — al­
elnök Csató János alispán ; tagok : Adler Sándor nyugal­
mazott honvéd ezredes, Kovács Gyula polgármester, dr. 
Jeuey Elek jegyző. — dr. Faruos Árpád, dr- Magyart 
Károly, Makkal Domokos, Pogány János, Török Bertalan, 
Váró Ferenez, dr. Winkler Albert, Zeyk Kálmán,

A rendező bizottság tagjai: dr, Farnos 
Dezső, Fogarasi Albert. Fogarasi Béla, — Demeter Kál­
mán, Szilágyi Gyula, Málnáéi Domokos, Máluási Károly, 
Kiss Károly, Kiss Sándor, Elekes László, -Szász Béla, 
Jánosi Zoltán, Munkácsi Zsigmond.

A rendező bizottság által rendezendő estély műsora 
következő :

I. Duette, éneklik Deinény Eugenia és V á r a d i József.
II. Polgár Károly színtársulata által előadatik :

„F E H É R O T H E L L 0«
Bohózatos vígjáték 1 felv. Irta: Bourger, ford: Szigligeti Ede.

SZEMÉLYEK:
Höresögi, magányzó . Bágyoni. ||| Szelidke......................Lomniczi.
Piroska, neje .... Deményué. j| Zsuzsi, szobaleány . Lomnieziué

III. Soprán solo, énekli dr. Farnos Á r p á d n é.
IV. Alkalmi felolvasás, Váró Ferencz gimn. igazgató által.
V. Vegyes karének, a nagyenyedi műkedvelő társulat vegyes 

d a 1 k a r a által.
VI. Tánczestély.
Szünetek közben : 1) A győztes versenyzők dijainak kiosztása.

2) A kolozsvári athletikai club tagjai által 
kard-, tőr- és ököl-vivási mutatványok adatnak elő.

Az estély tiszta jövedelme a kolozsvári 
athletikai club alapja javára fordittatik.

A szünetek közben következő mutatványok lesznek : Kard­
vívásból: Héczey Lajos é* Tiltseher Jenő ; tőrvívásból: 
Albert Károly és Gaál Simon; ököl (box) vívásból : Fekete Mihály 
és Boheczel Sándor áltál.

*
* *

A nagyenyedi hölgyek a verseny győztese részére értékes szép 
emléket rendeltek meg, melyet az ifjú hölgyek egyik kedves tagja 
fog átnyújtani.

A n.-enyedi dalkör hangversenye ápril 14.
a nap már régen alábujt vala a még hóval fedett 

Pilis mögé, midőn hűséges esernyőmet kezembe véve, 
útnak indulók, legyőzve lábaimnak városunk kövezete 
iránt érzett minden ellenszenvét. Az ég boltozaton komor, 
nehéz fellegek szitálták alá az apró, hideg cseppeket és

a rideg szél oly udvariatlanul kapaszkodott az emberbe, 
hogy teljesen indokolt volt a tekintélyes téli kabátnak 
büszke önérzete a szerény tavaszi felsővel szemben. Egy 
szóval: megbomlott a ven masina s daczára, hogy a 
Lőcsey bácsi kalendáriuma szerint már megjelent a hiva­
talos tavasz, mégis inkább novemberben képzeltem inagam, 
mint a füzfaköhószet hónapjában. Már épen találgattam, 
hogy a „Közérdek“ sajtógépje előtt ismeretes, melyik 
poétától vegyek találó citátumot ehez az időhöz, midőn 
meglátám, hogy valakik velem szembe tartanak siető 
léptekkel. Azt hittem, hogy csak ón vagyok oly rettent­
hetetlen sétáló, kinek még ilyenkor sem jobb benn, mint 
künn; az ám, az én kökóuyszemü ideálom jött kedves 
mamájával; váljon hová mehetnek? Egy gyors önvégig- 
nózés, egy kis torokköszörülés s teljesen késznek éreztem 
magamat megpróbálni a szerencsét, hogy megforduljak és 
velők mehessek.

— Van szerencsém üdvözölni nagysádókat! szabad 
lesz megtudnom, hová ebben a barátságtalan időben ? — 
Hát nem tudja édes S. ur a mai nap nevezetességét ? 
bizony látszik, hogy most nincs farsang, annyira kijött a 
szórakozásból! hisz most lesz az enyedi dalkör hangver­
senye. — Igaz 1 felelem, beismerem hibámat, hogy még 
ily ritkaságot is feledni tudtam. De most múlhatatlanul 
rohanok, ha miadjárt a piaczi pallón kellene is mennem 
egész a városházáig (pedig ez önfeláldozó teltért joggal 
várhatnám, hogy martyrnak kinevezzenek), ott leszek, 
hisz ki tudja még mikor lehet módom ebben . . . azaz 
szabad lesz nagvsádékat felkisérnem a hangversenyre ?

— Jöjjön édes S. ar, legalább mint zeneórtő a műsor 
egyes számaira helyes magyarázattal és kritikával fog 
nekünk kedveskedni.

— Hm, gondolám magamban, ma egymás után érnek 
a meglepetések, Íme mily hízelgő bók ilyen zord időben, 
de már erre csak kell mondanom valamit gyöngéd czól- 
zással. — Oh az igaz, hogy rám is elragad olykor-olykor 
a pletyká — akarom mondani a kritizálás, de ma este 
ettől alig tarthatok, egyfelől azért, mert a mai műsor az 
enyétnfóle laikus bírálaton mindenesetre felül fog állani, 
de másfelől, hogy tudjak ón — a műsorra pontosan 
figyelve — hűséges magyarázattal szolgálni, midőn a 
nagysádók becses társaságában töltöm legkedvesebb per- 
czeimet ?

Ilyenforma terefere között eljutottunk a nagyenyedi 
redout ajtójához. — Üdvözölve legyetek ti dalárok, kik 
ily magamfóle szerény emberrel szemben is oly udvariasok 
vagytok és megengeditek, hogy kökónyszemü imádottomat 
ón vezessem be és ón kísérjem helyére, a padok tömke­
legén keresztül. — És üdvözölve légy te tiszteletre méltó 
és minden itt hevesen dobogott és dobogó kebel hálájára 
méltó agg terem! mennyi matrónát láttál te tágas öblöd­
ben s mégsem tanultad el tőlük, hogy miképen kellene 
magadat ifjitani, mert napról-napra rohansz végperczeid 
felé; tán udvariasságot akarsz teljesíteni, — melyet az 
az egymásnak tyúkszemet bőven ajándékozó tánezos 
gentlemaneoktól tanultál — kopottságoddal, hogy vén 
ábrázatod mellett annál inkább kitűnjék a bájos lánykák 
üde szépsége !

De csitt! csengetnek már, előttünk áll a dalkör, 
nem tudom, hogy a nagy igyekezettel és kielégi'ő sikerrel,

halottas anyakönyvóben nincs arra vonatkozó feljegyzés, 
hogy Enyeden temetletett volna el. Arra sem emlékezik 
senki, hogy Pápai sirját az enyedi ref. temetőben valaki 
valaha látta volna.

*
* *

Ezek voltak azon papok, kik a 18-ik század folytán, 
közülök ötön*) e folyó századra is átmenőleg az enyedi 
ref. templom hírneves, de nehéz szószékéből az U rnak 
igéjét hirdették.

Helyeiket, talán egynek kivételével, mindannyian 
becsülettel állották meg s koruknak hírneves papjai voltak. 
Nehányan közülök erdélyi ref. egyházkerületünkben a 
legfőbb papi méltóságot: a püspökit viselték. — 
Mások mint esperesek, jegyzők szolgálták az enyedi egy­
házmegyét s ebben közvetve státusunkat. Többen egyik­
másik főiskolánknál professor! tanszékeket foglaltak el s 
hivatottsággal teljesítettek hasznos szolgálatokat mond­
hatni mindig nehéz, néha ép válságos viszonyok között 
élő egyházkerületünk tanügye érdekében.

A következés sorrendje szerint szólottám róluk. — 
Némelyekről, úgy lehet, kissé terjedelmesebben is szólot­
tám, mint református papokról szólani nálunk szokás­
ban van.

E tekintetben szolgáljon mentségemre két körülmény, 
egyik : hogy az imennen-amonnan fáradsággal összeszedett 
életrajzi adatokat felhasználatlanul félre tenni nem akar­
tam ; másik: hogy mi is, ref. papok, kik Krisztus 
egyházát szűkös anyagi javadalmazás mellett szolgáljuk s 
szolgálatunk megszűnése után családunk, legtöbb esetben 
a súlyos nélkülözésnek van kiszolgáltatva, nyomorban 
vesz el; emlékünk a könnyen és gyorsan feledés szomorú 
sorsának van átadva, szegényes javadalmazás mellett vég­
zett fáradságos szolgálatunknak legalább annyi világi 
jutalmát vehessük, hogy nevünk feljegyeztessék.
, *) Bodola János, Abacs Jáuos, Tompa János, Z. Szabó József
es Papai István.

Csekélység ugyan, de ez is valami.

Ezen sovány jutalomban igyekeztem megboldogult 
elődeimet részeltetni, kiknek legnagyobb részüknek nevük 
és emlékük fölött a viharos eseményekben gazdag egy-kót 
közelebbi óvszáz folytán már a feledés vastag fedrótege 
képződött, sőt még az egymásután következósök sorrend­
jét is csak idegen levéltárakban található szétszórt feljegy­
zésekből, — hosszas utánjárással lehetett megállapitnom.

Életrajzi dolgozataim rendén egyben-másban téved­
hettem, sőt pár tévedésemre már is rájöttem. Ilyen pl. 
midőn Tompa Jánosról szólva, azt Írtam, hogy ő theol. 
tanár Benke Mihály helyére hozatott Enyedre professor- 
nak, holott a püspökké lett Bodola János helyét 
foglalta volt el, Benke helye pedig, ki az enyedi főisko­
lánál a bölcsészet tanára volt három évtizeden át, Tompa 
egykori tanulótársa. Köteles Sámuel személyével lett 
betöltve 1818-ban.

Ezen tévedésemet ezennel készséggel helyreigazítom. 
Többi esetleges tévedéseim jóindulatú helyreigazítását is, 
bárkitől és bárhonnan jöjjenek azok, örömmel fogadom s 
ha helyesek lesznek, előttük meghajlom. Ki olyan hiányos 
és szétszórt adatokból dolgozik, mint ón dolgoztam, az 
olyannal a tévedés könnyen megtötónhetik.

S most már lássuk, hogy az enyedi több százados s 
annyi viharos eseményeket látott ref. templom korszerű 
átalakítása, a közel múlt század késő borús alkonyán s 
századunk kora hajnalán minő nehézségekkel szemben 
folytatott küzdelmek között és miként vitetett véghez ?

*
* *

(Folytatása következik.)

A czimbalomról.
(Felolvasás a kétezredik czimbalom emlékünnep alkalmából)

Irta: Id. Ábrányi Kornél.

A czimbalom napjainkban már egészen más jelentő­
séggel bir, mint az ősidőben, vagy mógesak a keresz­
tény időszámítás korábbi századaiban is. Művészeti s tár­
sadalmi állása lényegesen megváltozott s mig hajdan az 
irányadó körök alig méltatták figyelemre; ma már elmond­
hatjuk felőle, hogy udvar,- szalon- és hangversenykópes. 
S mi által vívta ki e szembeszökő emelkedését ? Az ál­
tal, hogy mig a régibb időkben eredeti hazája, Ázsia, ál­
lami s társadalmi viszonyához mérten, csak a hangszer- 
pária szerepére volt kárhoztatva : újabb időben egy nemzet 
zenéje szellemének lett kifejezője; mert a czimba­
lom és a magyar zene, ma már két oly fogalom, 
melyről el lehet mondani : „két szív egy lélek.“

A magyar nemzet szellemi fejlődésében a zene az. 
mely legkésőbben ébredt fel dermedtségéből s volt idő, 
— pedig még nem is olyan nagyon régen volt, — mi­
dőn az országutszólén hagyott magyar dal s zene hangjait, 
egyedül a czimbalom hangoztatta fel ábrándos rezgé­
seivel, mintegy emlékeztetve a nemzetet egyik legbecse­
sebb rejtett kincsére.

Majd jött egy hazánkban is meghonosult barna faj, 
Ázsia messze pusztáiról, magával hozva a fókezhetlen sza­
badságszeretet mellett az isten szabad ege alatt való ábrán­
dozás ösztönét is, melynek csak a méla dallamok korlát­
lan hullámzása lehet igazi s egyedüli tápláléka. S az el­
hagyott ázsiai puszták fiai találkoztak aztán a magyar 
puszták szabadon száguldó fiaival; dalban találkozott lelkűk 
a bánat és öröm kifejezésében s oly annyira megértették 
egymást, hogy minden további kétes diplomácziai alkudo­
zások nélkül, felbonlhat&tlanul megkötötték azt a zene-szel­
lemi frigyet, mely immár több század óta fennáll a magyar 
nép és a barna zenészek közt. S e frigy közvetítője ép 
a czimbalom volt. melyet e barna faj magával hozott még
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szabatosan előadott darabban gyönyőrködjem-e, vagy 
azt kutassam, hegy kik is énekelnek most a dalkörben, 
hisz oly rég nem láttam a szélesebb körű és munkásabb 
missiora képes dalkört szerepelni.

Es mit szóljak \ inezónó ő nagysága zongorázásához ? 
őt itt dicsérni felesleges ismétlés volna ; csak bár több­
ször élvezhetnék azt a bevégzett technikával, tiszta, finom 
előadással és nyugodt előkelőséggel párosult művészetét. 
— Csak a zongora lett volna jobb !

De már ezt csak megujrázzuk, t. i. a dr. Farnosnó 
ő nagysága kedves énekét. Egy pilanatig elfeledkezve 
kökényszemü bájos szomszédomról, tapsoltam ésujráztam, 
mit tehetve arról, ha a kedves, vonzó megjelenés, a tiszta, 
csengő, tömör hang ribillióba hozták kezemet és torkomat.

Ki az- a ki ásítani mer a Fogarasi tanár felolvasása 
alatt ? az megérdemelné, hogy többé ne eresszék be egy 
hangversenyre is. A gazdag humorral, élénk festéssel 
megirt beszólj oly derült hangulatba hozta a közönséget, 
hogy a felolvasást is szívesen megujrázta volna. E han­
gulat folytán annálinkább kitűnt, változatossága miatt, az 
erre ifj. báró Kemény György által czimbalmon érzéssel 
előadott dalokból a busongó fájdalom. És hogyne engedett 
volna a kis báró a közönség újrázásainak, mindőn még 
az ón bájos szomszédom is fokozta a tetszésnyilvánítást 
kis kacséival. (Ezer bombardon és nagy bőgő ! miért 
nem tudok én is igy czimbalmozni, gondolám, gyanúsan 
nézve az ő nagy őrömét). Hasonló élvezettel hallgattuk 
a nyolez dalos által szépen énekelt művészi szerkezetű 
és órzelemdus Serenad-ot is. — Végül kedves gyönyö­
rűséget szerzett szemeinknek Polgár színtársulata egy 
festői képlettel.

— És most nagysád — szólók a mamához — 
mentsen fel a bíráló megjegyzések alól, miután úgy is 
feleslegesek volnának azok, mint előre is sejtem. Inkább 
én kérek nagysádtól holmi újabb felvilágosításokat holmi 
hírről.

Es a mig mi csöndesen beszélgettünk amolyan jó, 
kisvárosias divat szerint, addig megzen- 
dül a karzat s fáradhatatlanul libegtek — repültek a 
párok előttünk — szintén olyan jó enyedi szokás szerint.

És hogy annál több emlékkel jöjjünk el e hang­
versenyről, nem csak fülűnknek, szemünknek és kezünk­
nek jutott ki a jóból, hanem még tüdőnknek is, lóvén 
e libegós — repülés alatt „pornemü miegysmás“ a leve­
gőben bőven.

Kiméin! akarván magam, hogy meg egy másik 
hangversenyig nehogy elköltözzem az örök hárinonia 
hazájába, részvéttel vevék búcsút beszédes szoraszódnőmtől 
és a boldogan lejtő kökényszemü angyaltól.

Elnézésért esedezem, ha valamit hibáztam a fenneb- 
biekben, én mindenkit menteni tudnék hibájában is és 
boldognak tartanék, ki egy egész műsor lefolyása alat, 
kökényszemü teremtés mellett ül. Siculus.

IRODALOM.

Irodalmi vállalat.
Az erdélyi gazdasági egylet irodalmi szakosztálya 

örömmel tudatja könyvkiadó vállalatának elfizetóit, hogy a 
folyó évben kiadandó négy fűzet megírására kiváló szak- 
erőket sikerültmegnyerni. „A borjunevelésarany

legprimitívebb szerkezetében. A legelő nyájak méla 
kolompolásaiba belevegyük az ábrándozó magyar juhász 
bánatos dala kedveséről, a virágos retekről s a vándor 
madarakról. A dalra tulfogókony barna zenész pedig elleste 
dalait a magyar alföld s a kanyargó Tisza folyó partjai 
lakóinak s ha elnémult az ajk, megzendült a czimbalom 
8 aztán tovább éltek, tovább szálltak a magyar dalok nem­
zedékről nemzedékre. S midőn nálunk is a lassan fejlődő 
czivilizáczió végre a vonós hangszereket is kezébe adta 
a magyar czigánynak, a czimbalom, mint az esti csillag a 
sápadt holdnak, olyan elválaszthatlak hü kísérője maradt 
a megszaporodott magyar zenészek hangszercsaládnak is. 
Sőt több: fűszere, lüktető szívverése és órdekessógi köz­
pontjává vált.

Ha a czimbalom röviden jelzett múltjának e kópét 
hazánkban, koronkénti fejlődési stádiumain keresztül, mai 
álláspontjával, de főleg a mai díszes estüunepélyen bemu­
tatott és méltányolt alakjával, jelentőségével és kihatósá 
gával hasonlítjuk össze, úgy érezhetjük vele szemközt 
magunkat, mintha kopár elhagyatott s ingoványos vidék­
ről egyszerre tündér! kertbe lennénk áthelyezve. Az egykori 
rozoga darabokból összetákolt s hanyagul felhúrozott faal­
kotmány ünnepi köntösbe öltözött ; az útszólről, a düle- 
dező csárdák pitvaraiból s a vályog kunyhókból fényes 
palotákba kötözött; barna érdes kezek helyett, finom, 
patyolatos ujjak érintik egyenletesen zengő húrjait ; egyik 
kapós és tekintélyes ágát képezi a hazai müiparnak s a 
művészet fölkentjei nemcsak a magyar hazában, hanem a 
külföld müveit köreiben is kiváló érdeklődéssel viseltet­
nek iránta.

S mind ezt ismét mi, és — tegyük hozzá — ki 
idézte elő ? Az első kérdésre megfelel az a már jelzett 
szoros és benső viszony, mely a czimbalom és a magyar 
dal s zene közt kifejlődött s továbbá a hazánkban is im­
már meghoiosult müipari értelem, mely a czimbalommal 
ia szemben érvényesült s mely felismerte benne az eddig

szabályai“ czimü füzet megírását ugyanis T o r m a y 
Béla ininisltri tanácsos volt szives elvállalni, kinek népies 
irányú gazdasági munkai országszerte híresek — „a 1 e- 
gelők ós kaszálók ápolásáról“ szóló tüzetet 
Bottler József, a fogarasi ménesbirlok igazgatója 
„A kis gazda, mint sertéshizlaló“ ezimüt 
pedig V i r á g h Elek, herczegi uradadalmi lelügjelő 
ós végre „A trágyáról, a trágyázásról és 
a trágyakezelésről szükséges tud­
nivaló k“ czimü íüzetet Réti János gazdasági 
tanintézeti tanár fogják megírni.

A több példányra előfizetni szándékozó gazdasági 
egyesületeket, gazdaköröket stb. ezennel tisztelettel érte­
sítjük, miszerint 100 példányra való előfizetésnél 10%, 
300 peld. való előfizetéssel 20 %, 200 példányon felül 
pedig 25% engedményt adunk.

Kolozsvár, 1888 márczius 21.
az irodalmi szakosztály megbízásából

Dr. Berde Áron.
— elnök.

Minek tartsunk divatlapot!
Hiszen a „Képes Családi Lapok“ „Nő a házban“ 

czimü mellékletén adivatlevelek és divat- 
képek, a divat minden mozzanatáról!, minden újabb 
tüneményéről hűségesen értesítenek, s azonkívül közle­
ményei a magyar családok háztartásának, gazdaságának 
minden ágát szakszerűen tárgyalják.

A „Képes Családi Lapok“ előfizetési ára egész évre 6 frt, 
félévre 3 írt, negyedévre 1 írt 50 kr. s a kiadóhivatal (Buda­
pesten, nagy korona-uteza 20. sz.) melyhez az előfizetések 
legczólszerübben postautalványon intézendők, kívánatra 
bárkinek ingyen ós bérmentve szolgál mutatványszámokkal. 
A legújabb szám is igen változatos tartalommal 
jelent meg .

VEGYES HÍREK.
— Időjárásunk kezd tavaszias jelleget ölteni, 

ámbár a hatarbegyekeu csakuem órintetleuül all a hó s 
igy időnkénti hideg légáramlatokra még ellehetünk készülve. 
A szilvafákbau a kemény tél vidékünkön nagy kárt tett.

— FŐ sorozás a magyarigeni járásban kielégítő 
eredménnyel járt. A sorhadnak 57 s a honvédségnek 19 
főnyi jutaléka kikerült, az igaz, hogy a 4-ik korosztály 
nagy részének belevonásával. A golyva duzzadt nyak s 
görbült hát ós lábak az idén is sok egyébként alkalmas 
ifjút lettek alkalmatlanná a hadi szolgálatra, de szembetűnő 
volt, hogy az első korosztály a golyvától kevésbé volt 
megtámadva, mint a megelőző években, miből e baj ap­
ránként csökkenésére lehetne következtetéssel vonni.

— Kolozsvárra történt áthelyezésem folytán, nemes 
alsófehórvármegye tisztelt adakozóinak, valamint ismerő­
söknek időrövidség miatt ily utón magamat szives emlé­
kébe ajánlom. — Nagyenyeden, 1888. évi ápril 20-án. 
— Pettykó Géza, kir. adófelügyelő

— Balázsfalván ápril 15-én Finna István főszol­
gabíró ur védnöksége alatt műkedvelői előadás volt „Barát­
ságból" és „ A nyolezadik pont“ 1 — 1 felvonásos vígjátékok 
kerültek színre. Török Bálint, Pongrácz Simon, ifj. Dániel 
Mihály, Finna Aladár ós Szőlősi Elek, valamint Pongrácz 
Simonná, Dániel Istvánná. Finna Giza ós Finua Klári 
szerepeikben sikeresen működvén, élvezetes estét szereztek. 
A két vígjáték között előadva még „Egy korcsmái jelenet“ 
énekes bohózat is fokozta a derültséget. Bárha a bevótel-

csak elrejtett tulajdonságokat, melyek kifejlesztve, azt a 
hangszerek közt szintén világpolgári színvonalra emelhetik.

Az ünnepély, melyen a megjelent díszes közönség­
nek alkalma nyílt egy hazai hangszergyárból kikerült s 
immár a kétezredik számot viselő czimbalommal megis­
merkedni s azt érdeme szerint méltányolni, megfelel ama 
második kérdésre is, hogy ki e hangszer tökóletesitője ?

E férfin az ismert udvari hangszer-gyáros Schunda 
Venczel József. Hosszú évek során át folytatott müipari 
működésének legkimagaslóbb részét ép az képezi, mely 
az ünnepélyre alkalmat nyújtott, t. i. hogy immár bemu­
tathatja a hazai közönsóguek a gyárából kikerült kétezredik 
czimbalmot, oly tökéletesített alakban, mely méltó a müveit 
világ művészi köreinek figyelmére és méltánylására. — A 
párisi s bécsi világkiállításokra az ő kiállított tökéletesített 
s hangfogóval ellátott czimbalmai már oly széles érdekelt­
séget keltettek, hogy az csak újabb s fokozottabb ösztönül 
szolgálhatott e kizárólagos magyar hangszernek s müipari 
ágnak még tovább fejlesztésére. Midőn pedig az 1885. 
általános orsz. magyar iparkiállitáson alkalma nyílt a müveit 
világ minden nemzetbeli s minden rangú látogatóinak 
megismerkedni az ó pedál czimbaimainak figyelmet lekötő 
sajátságaival és életrevalóságával: úgy a közönség, mint 
a zenei szakköröknek csak egy véleménye alakult, ugyanis 
az, hogy e hangszer immár méltó a művészeti világpolgár­
jogra. S bizonyítja ezt amaz örvendetes tény is, miszerint 
a czimbalom ma már nemcsak hazánkban s Európában, 
hanem a világ mind az öt részében el van terjedve, hol 
a magyar müipar virágzását hirdeti.

(Vége következik.)

nek fele Balázsfalva város szépítésére lett felajánlva: 
sajnálni lehet, hogy a románok közül többen nem jelentek 
meg. valószínűleg nagy böjtjük miatt. Az előadást rövid 
ideig tartó tánezmuiatság követte.

— Nyilvános nyugtázás és Köszönet. Csiszár 
Dániel, Marburgban nyugvó ref. papjelölt, sírkövének 
felállítására adakoztak: Bocz Józsefnó ő nagysága 1 frt, 
Szilágyi Farkas ref. lelkész 1 frt, Hudeliszt Mátyás ven­
déglős 1 frt, összesen 3 irtot. Fogadják a szives adakozók 
a kegyelet oltárára hozott eme nagylelkű áldozataikért, 
a megboldogult szülői, rokonai és barátai nevében, forró 
köszönetemet. Z. K i s s Sándor, föisk. szénior.

— Nyilvános számadás és köszönet. A nagy- 
enyedi dalkör által ápril 14-en az E. M. K. E. javára 
rendezett estély összes bevétele 93 frt 70 kr, — összes 
kiadása 59 frt 75 kr volt — s igy az E. M. K. E.-nek 
felküldendő tiszta jövedelem 33 frt 95 kr. — Felülfizetők 
névsora: Id. Gáspár János 1 frt. Polgári Lajos 40 kr. 
Csuka Domokos 40 kr. Munkácsi Zsigmond 1 frt 40 kr. 
Orgonás Zsigmond őrnagy 1 frt. Csató János alispán
1 frt. ACZÓ1 Béla 1 irt 40 kr. Dr. Boér Jenő 1 frt 20 kr. 
Müller Mihály 1 frí. Horváth József 40 kr. Dr Winkler 
Albert 50 kr. Ublyarik albiu 1 írt. Varó Ferenez tanár
2 írttal. Fogadják a nemes lelkű felülfizetők az egylet 
hálás köszönetét. — Bart ha Zsigmond pénztáros.

CSARNOK.

Marezi.
(Folytatás és vége.)

— Én egy becsületes királyi táblai hivatalnoknak 
vagyok a leánya Marosvásárhelyről, kinek a Marosmen- 
tón egyik faluban szép háza ós kis birtoka van. Nyáron 
ós a munka időben rendesen kiszoktunk oda menni s ón 
ott, daczára anyám ellenzésének, barátnál intól, a kik jó 
gazdasszonyok, a gazdasszonyságot eltanultam, úgy véle­
kedvén, hogy egy jó háziasszouynak szüksége vau min­
denek- előtt jó gazdasszony uak lenni.

— Igen helyesen, édes leányom — jegyzó meg a 
plóbáuus ur.

— Mikor már elég erősnek éreztem magam a gazd- 
asszouyi teendőkben, azon határozott kéréssel léptem 
szülőim elé: engedjék meg, hogy a szakácsnő helyett ón 
vezessem a háztartást, s vigyem a gazdasszony! teendőket ; 
a szakácsn <t pedig, ki csak kárára van a háznak, eresszék 
el a szolgálatból.

A plébános és a vendégkoszoru mindegyre csak 
bólintott fejével, jóllehet nem tadták, hogy minő össze­
függőbben lehet az ő gazdasszonyi tudománya az ő itt­
létével s a romlásra jutóit plébánusi ebéddel.

De a leány csak folytatta.
Atyámnak, ki leginkább erezte, hogy mennyire ter­

hére vau egy szakácsnő a háznak, tetszett a gondolat 8 
a szakácsnő fizetését tüstént nekem ígérte ; de anyám 
méregbe jött s úgy megtámadott, hogy sirva fakadtam.

— Na ón ebbe soha bele nem egyezem — mondá. 
Ha apád bolond s te még bolondabb vagy: illik- hogy 
legalább ón megtartsam a józan eszemet. Mit mondana 
a város, ha megtudná, hogy nekem, egy királyi táblai 
hivatalnok feleségének, nincs szakácsnóm. Hogy ós mikor 
nyitná be egy fiatal ember, egy kérő, az én házam ajtaját, 
ha tudná, hogy leányom közelében az ételszag ós konv- 
haillat csapja meg orrát? A mai világban; az a leányok 
hivatása, hogy csinosan felöltözve, üljenek bele reggel 
egy díványba s olt regényolvasás, vagy legfeljebb horgo­
lás ós kötés közben, várjanak napestig a fiatalemberekre, 
a vizitákra s ha azok közül valamelyik megtetszik, kerít­
sék azt ügyesen hálójukba. Ezt, édes leányom, te is 
megteheted, de gazdasszonykodni nem fogsz soha.

— Ezzel végzó anyám szavait s ebből az elfogult 
nézetéből, bármennyit kértem ós könyörögtem is neki, 
soha egy hajszálnyit sem engedett. Sőt miután ón se 
sokat engedtem a magam igazából, e naptól fogva, folyton 
bennem lakott; néha szidott, máskor gúnyolt s nem 
egyszer napokon keresztül a szobában tartott ós ha kelle tt 
ha nem, regényt olvastatott velem. Atyámnak többször 
panaszoltam nyomom helyzetemet, de ő, úgy látszik nem 
mert kikötni anyámmal. Ha falura mentünk: ott még 
kínosabb volt helyzetem. Egyetlen pilanatra sem eresztett 
szemei elől, nehogy, a mint ő mondja, valami paraszt mun­
kához fogjak. És ez igy ment három óven keresztül.

Házunkat sem falun, sem városon soha senki sem 
látogatta, mert az a hir terjedt el rólunk, hogy anyám 
egy vén hárpia, ki leányával mindig veszekedik s belőlem 
sem lesz jobb anyámnál. Mások meg azt mondták, hogy 
úgy őriz, hogy még csak beszólni sem lehet velem.

Ilyen körülmények között kezdtem magamat ós az 
életet napról-napra jobban unni. Arczom elvesztette üde 
színét, szemeim bágyadtak lettek, kedélyem, a regi, elszáll, 
eltűnt, mint a vándormadár s megijedtem, hogy többé 
vissza se jő.

Végre tettre határoztam magam. Atyámnak nem 
szóltam, mert tudtam, hogy szavaimmal csak fájdalmat 
okozok neki, hanem anyámnál zörgettem megint. Kérő, 
esdő, fudokló hangon, elébe térdelve s kezeit csókjaimmal 
elárasztva ós könnyeimmel öntözve, mondám el neki, hogy 
ón, ha ez tovább is igy megy; ha továbbra is igy eltart 
a munkától ós mozgékonyságtól: én. . . . én meghalok,

t



Azt hittem, bogy a halál említésére megindul, de egész 
nyugodtan csak ennyit válaszolt.

— Inkább halj meg, mintsem elparasztosodj!
— Jól van! — godolám magamban. Nem halok meg, 

de rabságomból kiszabadulok. Ez a határozat a tegnap 
születetett meg agyamban s ma reggel keresztül is vittem. 
Olyan idotájban, mikor a pacsirta még hallgat s a hajnal­
csillag teljes tényében ontja sugarait: elhagytam a szü­
lői házat s azon gondolattal jöttem ki Vásárhelyről, hogy 
valamelyik tisztességes falusi úri családnál szolgálatba ál­
lok s ott ülök mindaddig, inig anyám előítélete alábbszáll.

Körülbelől három óra hosszat gyalogolhattam, mikor 
az az ur, a kivel ón ide jöttem s a kit ón azóta ón hi­
ába várok: szekérre felvett. Mikor elmondtam neki, hogy 
szolgálatot keresek : azzal biztatott, hogy egy olyan ház­
hoz visz, a hol ugybánnak velem, mint a tojással, csak 
jöjjek vele egész nyugodtan. En aztán eljöttem s mikor 
azt gondolíam, hogy helyt vagyok s kezdtem áldani jólte- 
vőmet: egyszer csak rám nyit egy vén asszony s úgy 
megátkoz, hogy még most is reszketek tőle. Azt mondta, 
hogy kitúrtam helyéből, pedig isten látja lelkem, ón ezt 
nem akartam.

Ennyi, a mit tudok és most tisztelendő szent atyám, 
oldjon fel a szörnyü.átok alól, mert igazhitű katholikus 
étemre, nem tudom elviselni; érzem, hogy megfog; ér­
zem hogy meghalok alatta.

A pap és vendégei érdeklődéssel balga fiák végig a 
lány elbeszélését s kezdettek a dolgon eligazodni.

— Nem tudnád megmondani, édes leányom, — 
kórdó a plóbánus, — hogy milyen volt az az ur, a ki téged 
ide hozott él itt hagyott? Nem egy magas barna ember, 
nagy, hajlott orral és fekete körszakállal ?

— De igen, épen az volt.
Mindjárt gondoltam — nyilvánította nézetét a vén 

pap. — Az az ur nagy bolond és nagy akaeztófa s nem más 
mint Marczi.

Igaz, igaz ! Marczi volt! Nem lehetett más, mint 
Marczi — kiabálták minden oldalról a vendégek. Na, ez 
istenesen megtrófált minket, már most ebédelhetünk 
a napnál.

És a Marczi név hallatára Jecsendesültek a háborgó 
kedélyek. A leány az átok alól ünnepélyesen feloldoztatott 
s mindenki bele nyugodott szépen sorsába. Csak az üres 
gyomrok nem nyugodtak bele. Kezdtek hatalmasan zajongni 
s űzték a vendégserget, hogy kutasson, keressen, ha 
valami „harapni való“-t találna.

De hiába tették tűvé az egész házat; mert hogy 
tűvé tették azt isak el lehet hinni egy éhes társaságról.

A tisztelendő ur testvére, a konyhai rombolás 
hősnője magával vitte a kulcsokat; ő meg nem mutat­
kozott sehol a tisztulni kezdő láthatáron.

tie a kamarába kenyérért, sodar és szalonnáért, 
se a pinczóbe borért, vagy szilvapálinkáért nem lehetett 
menni. Hová tehát, mert valamit enni is csak kell ! ?

Az átok alól feloldozott leány eleget mondta, hogy 
ő egy pillanat alatt ebédet csinálna, ha lenne miből, de 
ez a készség és Ígéret sem tudta sokáig összetartani a 
társaságot; a hasztalan keresés a menekvés gondolatát 
ébresztette fel mindenikben.

Már kezdtek egyenként elszivárogni, mikor két rósz 
lovával, behajtott az udvarra Marczi.

Szekere tele volt szalonnával, sonkával, szalámival, 
kenyérrel és mindenféle hideg étkekkel s mihelyt lovait 
megállította: stenton hongon oda kiáltott az éhes pub­
likum felé:

Ide, a ki ehetnék, mert jó pénzért van mit enni! 
„A búcsút pénzzel járják“, — ide, a ki ehetnék és 
pénze van !

Képzelhetni, hogy milyen szitkozódás, káromkodás 
hagyta el e felhívásra az éhező és szomjuhozó ajkakat.

Marczi azonban még a fülét se mozdította, ügy 
tett, mintha nem tudna semmiről semmit — csak mérte 
jó pénzért az ennivalót. Olyan jövedelmet csinált egy 
óra alatt, hogy más kereskedő öt nap alatt sem csinált 
annyit.

Mikor szekere teljesen kiürült s a vendógkoszoru 
éhe lecsillapodott: tele zsebbel, vidám arczczal felkantá- 
rozta gebéit s nagy csendesen elkoczogott, ráhagyva a 
plóbánusra vendégeinek további ellátását, testvérének 
megkeresését és hivatali körébe való visszaállítását s a 
szegény szolgálat kereső leánynak, vagy szolgálatba való 
fogadását, vagy a szülői házhoz való visszaküldését.

És a plébánus ur vele ez utóbbit cselekedte.

Miután gazdasszonya, illetve testvére, ki a történtek 
alatt a faluban, egy székely ember házánál rejtőzködött 
és hullatta könnyeit s ontotta panaszait: visszakerült s 
plébániára s meggyőződött mind a lány, mind a pap 
ártatlansága felől: kezdette atyai hangon feddeai, a mórt 
szökve, ejnek idején elhagyta a szülői házat; meggyőzte 
a felől, hogy szülői most mindenfelé kóresik s mennyire 
húsúinak érette; bebizonyította előtte, hogy mennyivel 
jobb a szüiői háznál még a keserű falat is, mint idegennél 
az édesnek látszó s igy rávette, hogy hajlandó lett a 
hazatérésre.

az orvosnövendók, kinek szeme már az első pilla­
natban megakadt a leányon, készséggel ajánlkozott kisó- 
rom-k s olyan buldog veit, mikor ajánlata elfogadtatott.

— De nem oda Buda 1 — mondá a vén pap. Sa 
már ennyiben van a dolog, hogy a társadalmi formáknak 
is elég legyen téve: ón is betöröm magam Vásárhelyig. 
Mit mondanának rólam, ha két éretlen gyermeket a sze­
kérre pakolnék s úgy magukra, olyan hosszú útra el­
ereszteném.

Még csak annyit jegyzek meg, hogy az orvosnövendók 
és a leány, kik masnap az öreg plébánussal szerencsesén 
Vásárhelyre érkeztek : most, mint férj és feleség áldjak 
Marczit, ki egyedüli eszközlője volt a köztük létrejött 
ismeretségnek, tides szerelemnek es boldog házas etetnek. 
Marczi meg, miután latja, hogy bolond gondolatainak és 
tetteinek ilyen nem várt, szép eredményei is vannak: 
csak gondol, csak tészeu mindig-mindig, tovább is bo­
londokat.

KÖZGAZDASÁG.
A budapesti értéktőzsdéről.

-1- A Magyar Mercur heti tudósítása, -r
A tőzsdének most valóban nincs oka, a jó kedvre 

és a jó hangulatra. A kedvezőtlen és aggasztó mozzanatok 
egész özöne bénítja a forgalom élénkülését és lankasztja 
a vállalkozási kedvet. Boulanger megválasztása sok gon­
dot fog még okozni. A váratlanul kedvezőtlen fordulat a 
német császár egészségi állapotában megakadályozva az 
árfolyamok további emelkedését. Vegre azok az óriási hitel­
igények, melyekkel a kormány ismét a pénzpiaczhoz 
fordul, gondolkozóba ejthetnek minden nemzet-gazdát. 
Csak most kötött a kormány ismét szerződést a Roih- 
sild-esoporttal arany járadék adósságunk szaporítására. 
Mindezek daczára azonban még tűrhetően szilárd az irány. 
Egyrészt azért, mert az üzérkedés, már meglehetősen elvan 
tompulva minden politikai kérdés iránt, más részt meg 
azért, mert görcsösen ragaszkodik ahhoz a kis járuláshoz 
melyet oly hosszú igdeig tartó pangas után ki tudott viv- 
ni, és minden hatosnyi csökkenés ellen erős küzdelmet 
viv előbb. Csakis a forgalom terjedelme mutatja világosan 
a viszonyok rosszabbodásai.

Jáiadókok és befektetési értékek 
piaczán ismét szünetel a tevékenység; a vevők egy két 
nap alatt visszavonultak, uj megbízások nem érkeznek és 
a forgalom szünetel. De azért az irány e téren még arány­
lag szilárd, az árfolyamok csak heves küzdelem után csök­
kennek pár krajezárral és a legelső kedvező hirecskére 
ismét javulnak ; bizonyítva ezt, hogy csakis az emelkedésre 
van hajlandóság , de ezt a viszonyok gátolják pilla­
natnyilag.

Bankrészvényekben élénk a tevékenység, mert a 
sűrűn vállalkozó jó és rósz hirek a hitelrószvóny-spekulá- 
czióra nézve kedvező, minthogy gyakori árhullámzásokat 
idéz elő.

Közlekedési vállalatok részvényei 
nem rosszabbodtak, a mi a mai viszonyok között elég jó.

Helyi iparvállalati értékekben nincs 
semmi üzlet sem.

Sorsjegyek a legszilárdabbak, az összes érté­
kek különösen a kis sorsjegyek jól kelnek. Valuták
és váltók jelentékenyen rosszabbodtak.

*
* *

Érték- és sorsjegy birtokosoknak készséggel szolgál 
felvilágosítással a Magyar Mercur kiadóhivatala, Budapest 
Hatvani u. 17. szám.

* Uj rózsa. Nem régen volt alkalmunk említeni 
hogy a sikerek, melyeket a külföldi rózsa-kertészek újabb 
időben felmutathatnak, a magyar rózsa-kertészeket és 
rózsa kedvelőket is kezdik buzdítani. Említettük, hogy egy

dólmagyarországi rózsatenyósztő ez évben egy uj rózsával 
gazdagítja a szép és finom rózsák számát s most ismét 
adhatunk egy ilyenről hirt A legújabb magyar rózsa 
még nincs megkeresztelve, csak annyit tudunk róla, hogy 
Emich Gusztáv országgyűlési képviselő s az országos 
magyar kertészeti egyesület elnöke lipótinezei kertjében 
látott nagvilágot, s az annyira keresett és kedveit tóa-hibri- 
dákhoz tartozik ; szakadatlanul virít, kora tavasztól késő 
őszig. Virágai a gyönyörű La France hoz hasonlítanak, 
csakhogy szirmai merevek, akár ha viaszból volnának, s 
tartósabb ennél; felnyílt állapotban több napig eltart a 
legforróbb napban is; teljesen kinyílt állapotban porzóit 
nem mutatja, a mi sok szép rózsának értékét csökkenti. 
Ennek az uj fajnak a tovább terjesztésével Emich Gusztáv 
képviselő, Gillemot Vilmos hazai rózsatenyósztőt bizta 
meg, ki ezt a rózsát nemcsak az idei tavaszi virág-kiálli- 
láson mutatja be, hanem a rózsák hazájában, Franczia- 
országhan is. Jelenlenleg a megbízott rózsa-kertésznek 
üvegbázaiban virit.

Felelős szerkesztőség:
Dr. MAGYARI KÁROLY

SZILAGYI FARKAS _____ TŐRÖK BERTALAN

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

SzT^6133j—1887.
tkvi.

Árverési hirdetmény,
A uagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzététetik, hogy a
kir. kincstár végrehajtató 160 forint tőke. ennek az esedékességtől 

járó 6% kamata, 9 frt 93 kr költség követelésének kielégítése végett 
végrehajtást szenvedő Goja Mária szül. Puskás által képviselt kiskorú 
Bogeczán Toma, anna és Deudin Juonnak a veresegyházi 239. sz. 
telekjegyzőkönyvben A+ 1—8. rendszám alatt foglalt fekvőségei 687 
frt megállapított kikiáltási árban Veresegyház község előljárósági 
helyiségében

1888. évi május 9-én délelőtt 10 órakor
tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10 %-át kész­
pénzben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyam­
mal számított ovadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kikül­
dött kezéhez letenai. A kir. kincstár végreh. kivételével.

A vételárt pedig vásárló az árverés jogerőre jutása után 30 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó, mint letéti 
hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Veresegyház község elöljáróságá­
nál megtekinhetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1888. február 4.

Sz. 6341-1887. *~ "
tkvi. ,

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy
a nagyenyedi kisegítő takarékpénztár végrehajtató 100 frt 

töke és az eredeti 200 frt után 1882. évi julius 10-től járó 6% ka­
mata 20 frt 2 kr költségkövetelésének kielégítése végett végrehajtást 
szenvedők Berky György és társának, a nagyenyedi 370. sz. telek- 
jegyzőkönyvben A-j- 1. rendszám alatti fekvője a végr. törvény 156. 
§. e. pontja alapján egészen 600 frt, a nagyenyedi 372. sz. telek- 
tjkvbenA-j- 1. rsz. alatti fekvő 600 frt és végül a 363. sz. tjkvben A-j- 
1. rsz. a. foglalt fekvő földhaszonélvezete és épülettulajdona 200 frt 
megállapított kikiáltási árban a telekkönyvi iroda helyiségében 

1888. évi május hó 12-ik napján délelőtt 10 órakor 
tartandó nyilvános árverésen kikiálltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10 %-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverés jogerőre jutása után 2 
egyenlő részben 15 és 30 nap alatt köteles a feltételekben megne­
vezett kir. adó, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverés megállapított feltételei alólirt tköuyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és NagyenyM város tanácsánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1888. február 11.

Sz. 534 — 1888.
j. ig.

Árverezési hirdetmény,
A nagyenyedi ev. ref. Bethlen-főis- 

kola tulajdonát képező Tövis—Diód 
község határán fekvő tagositott birtok a 
diódi udvar házzal együtt

1888. éri május hó 6-án d. e. 11 órakor

1888. évi szeptember hó 29-én kezdődő 
8—nyolcz következő évre 1896. szept­
ember hó 29-ig Nagyenyeden a főiskola 
jog és jószágigazgatósága irodájában ár­
verésen ki fog adatni.

Feltételek ugyanott megtekinthetők.
Nagyenyeden, 1888. évi ápril 7-én.

Splényi Henrik
jog és jószágigazgató.
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Magyar gőzcséplő-készletek
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Gözmozgonyok
2, 2% 3% 4, 6, 8 lóerőre.

Grőzcséplőgépek
fa- és vas kerettel, v erőlécze s szeges dohhal,

legújabb, legerősebb szerkezet,

lepaeohb mnnkekäpessä£ mellett
W Olcsó árak és előnyös feltételek.'*

Árjegyzékek kívánatra.

GROSSMANN és RAUSCHENBACH
első magyar gazdasági gépgyára

Budapest, külső váczi-út T. szám.
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Nyomatott Wokál Jánoenál Nagyenyeden, 1888.


